

УДК 343.98

В. С. Мышляшина

*курсант 4 курса факультета подготовки следователей
Уральского юридического института МВД России*

Научный руководитель:

В. Ю. Иванов

*преподаватель кафедры криминалистики
Уральского юридического института МВД России*

ОСОБЕННОСТИ ОСМОТРА МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ ПО ДЕЛАМ О ЖЕСТОКОМ ОБРАЩЕНИИ С ЖИВОТНЫМИ

Проблема жестокого обращения с животными актуальна в каждой стране мира. К ее освещению прибегают не только средства массовой информации, общественные движения и организации, но и правоохранительные органы, расследующие преступления данного вида.

Объектом исследования выступают животные, над которыми было совершено противоправное действие с причинением им вреда здоровью, в результате которого они испытывали мучения, страдания.

Методы исследования, применяемые в данной статье, — теоретические. В практической деятельности при производстве осмотра места происшествия по делам о жестоком обращении с животными ученые-криминалисты рекомендуют использовать на открытых участках местности и в закрытых помещениях различные способы осмотра — линейный, узловой и т. д. Одним из наиболее важных является осмотр животных и места происшествия, где было покалечено или убито животное [1, с. 72–78].

Несмотря на относительную простоту проведения, процесс осмотра имеет ряд сложностей, возникающих у следственно-оперативной группы, в состав которой, кроме следователя (дознателя), входит участковый, оперативный сотрудник, эксперт-криминалист, кинолог и т. д.

В некоторых случаях, что немаловажно, в ней присутствует ветеринар, который принимает участие в осмотре в качестве специалиста. Следователь (дознатель) совместно со специалистом проводят осмотр травмированного или убитого животного, оказывают первую помощь в случае необходимости.

Изначально происходит описание животного, начиная с его головы и заканчивая конечностями. Также определяется вид животного (порода, масть), по возможности возраст, его окрас, наличие или отсутствие клейма, описываются все части головы. Уделяется особое внимание и посторонним объектам, находящимся возле животного или на нем.

Это позволяет более точно определить способ совершения преступления, использованное преступником орудие убийства, а в некоторых случаях установить и личность самого злоумышленника, совершившего жестокое обращение с животным.

Необходимо отметить, что следственное действие, проявляющееся в виде осмотра места происшествия, является одним из главных признаков экспертизы. От качества проведенного осмотра и его полноты зависит дальнейшее направление расследования дела.

Проводимые следственные действия при расследовании уголовных дел о жестоком обращении с животными имеют характерные особенности.

Одним из наиболее важных в них является осмотр места совершения преступления по отношению к животному. Следователь (дознатель) проводит анализ, сопоставление фактов, выдвигает общие и частные версии, которые впоследствии подтверждает или опровергает следственно-оперативная группа.

От правильно проведенного осмотра на месте происшествия зависит конечный результат, позволяющий раскрыть преступление [2, с. 74–83]. Несомненно, стремиться нужно всегда к положительному результату.

Следует отметить, что специалисты не всегда верно проводят первоначальный осмотр животного и места его обнаружения. В результате этого недочета в работе следственной группы не получается доказательное значение данной процедуры. Поэтому в состав следственно-оперативной группы крайне важно включать не только основной состав специалистов, но и судебного биолога (ветеринара), оказывающего содействие как в описании животного или его трупа, трупных останков, найденных повреждений, так и в изъятии, упаковке и хранении трупа. Это поможет максимально точно провести судебную экспертизу, сделав полноценным осмотр.

Поэтому комплекс тактических приемов по подготовке и производству следственных осмотров, направленных на получение материально-отображаемой и вербальной доказательственной информации, также включает в себя особенности состава участников следственного действия. Так, в качестве специалиста можно привлечь ветеринара, зоолога, преподавателя соответствующего образовательного учреждения и иных лиц, обладающих определенными познаниями [3, с. 13–14].

Очередность производства следственного осмотра состоит в следующем: определяются границы осмотра, выявляются способы его проведения, опрашиваются очевидцы преступления.

В случае если животное подает признаки жизни, то ему оказывается медицинская помощь. Специальные познания членов присутствующей группы помогают грамотно провести осмотр. Они осматривают прилегающие территории,

в том числе мусорные контейнеры, коробки, ящики, для обнаружения и изъятия предметов преступлений, с помощью которых было совершено насильственное причинение вреда животным, следов транспорта, следов предполагаемого подозреваемого. Нужно должное внимание уделять следам шерсти животного, следам лап, крови, слюны, рвотных масс.

В рабочем порядке проходит общий и детальный осмотр животного и места преступления, фиксируются все необходимые следы происшествия, расположения объектов и их внешний вид.

Следователь (дознатель) непременно обращает внимание на специфические признаки преступления, его особенности, в большей мере концентрируясь на животном.

После осмотра головы животного осматривается туловище животного, его лапы и хвост. Далее осматриваются предметы, надетые на животное, — одежда, ошейник и др. В процессе осмотра нужны умения, позволяющие удержать животное в состоянии, обеспечивающем его осмотр без вреда для здоровья.

При осмотре трупа животного фиксируются в протоколе результаты его осмотра, включая орудие убийства, при помощи которого наносились повреждения и т. д.

Изначально выявляются все признаки жестокости, проявленные по отношению к животному: увечья с различной степенью локализации на теле животного и их последствия.

Также следует обращать внимание на обнаружение и изъятие следов как животного (зубов, лап (ног), копыт, волос, шерсти, перьев, крови, мозгового вещества, рвотных масс, трупа и его частей), так и преступника [4, с. 69].

По внешним признакам также можно сделать вывод о причинах смерти животного в результате отравления продуктами питания, лекарственными средствами, инъекциями и отразить это в протоколе осмотра.

Если животное было сброшено с высоты, то производится описание положения трупа и всех его частей относительно объекта, где оно было обнаружено.

Все результаты осмотра места происшествия фиксируются в протоколе следственной группы.

В криминалистике производство следственного осмотра и способ описания тех или иных частей тела животного достаточно проработаны, о чем свидетельствует наличие методических рекомендаций по расследованию жестокого обращения с животными.

Следует отметить, что в Российской Федерации проблеме жестокого обращения с животными уделяется достаточно много внимания со стороны общественности и государства. Но вместе с этим данное преступное деяние до сих пор остается латентным и выносятся не на столь большой общественный уровень [5, с. 71].

Преступления, совершенные людьми в отношении животных в разный период времени, показали следующую статистику: с 2016 по 2023 год число уголовных дел составило более 50 % от общего числа уголовных дел. Были определены сложности, связанные с раскрытием таких преступлений.

Это говорит о неправильном использовании методики расследования жестокого обращения с животными, хотя и имеются материалы расследований подобных преступлений.

Это весьма важно для описания характеристики преступлений криминалистами, т. к. формирует необходимую для следствия информацию о преступлениях, что дает возможность проводить их расследования с учетом различных способов их совершения: механических, физических, химических и т. д.

Все преступления находятся в тесной взаимосвязи между собой и с окружающей средой. Их сложный характер помогает следствию отобразить свойства личности преступника, предметы и обстановку убийства.

Таким образом, для раскрытия преступлений в отношении животных выявляются все способы действий преступников и их последовательность в целях реализации преступного замысла. Кроме того, определяется место преступления и подбор орудий.

Замечено, что преступники выбирают такое место будущего преступления, где они хорошо ориентируются, поэтому могут остаться незамеченными [6].

Рассмотрим пример жестокого обращения с животными. Двое граждан, находясь в состоянии алкогольного опьянения, решили отомстить своей соседке. Жертвой этой мести была выбрана собака. Заведомо зная о наличии заброшенной хозяйственной постройки на открытой территории неподалеку от дома соседки, о безлюдности этого места, они заманили туда собаку потерпевшей и нанесли ей смертельные удары по голове и туловищу. В их действиях отражен признак жестокости, закрепленный в ст. 245 Уголовного кодекса Российской Федерации. В приведенном примере был использован механический способ совершения преступления с использованием различных подручных средств, включая нанесение ударов животному руками и ногами.

В другом примере отображено жестокое обращение с животными, совершенное при помощи химического способа. Было установлено, что в Москве за неделю скончалось около 100 собак. При раскрытии преступления выяснилось, что все они выгуливались владельцами в одном из московских парков. После прогулок у собак появлялись признаки отравления, и они умирали. По всем этим фактам преступлений были возбуждены уголовные дела.

Криминалисты отмечают, что во всех этих преступлениях были использованы приемы сокрытия жестокого обращения с животными: прятались трупы собак, тщательно затирались следы крови, давались ложные показания и т. д.

Осмотр места происшествия по делам данной категории зависит от того, где конкретно жестоко обращались с животным: на открытой местности или в помещении. На участках местности в основном использовались концентрический или линейный способ осмотра, а в помещении — узловой или эксцентрический. Определялись границы осмотра и предметы убийства в зависимости от выбора способа осмотра [7].

Нужно придерживаться точки зрения, что именно при осмотре трупа животного можно установить его гибель и механизм совершенного события. Объектом осмотра на местности может быть не только территория, но и расположенные на ней строения — жилые дома (дом, отдельная квартира и т. д.) и подсобные строения (сарай и т. д.).

Таким образом, решая проблемы, связанные с жестоким обращением с животными, криминалисты и работники следственных групп используют все возможные варианты обнаружения преступников и способов совершения убийств животных. На всех этапах следствия они получают криминалистически значимую для них информацию по уголовным делам, позволяющую строить версии и выбирать правильную тактику расследования с учетом определения мест происшествий.

1. Богатова Е. В. Развитие отечественного законодательства об ответственности за жестокое обращение с животными. Екатеринбург : УрЮИ МВД России, 2011. С. 72–78. [Вернуться к статье](#)

2. Китаева В. Н. Осмотр места происшествия по делам о жестоким обращении с животными // Вестн. криминалистики. 2009. № 2 (30). С. 74–83. [Вернуться к статье](#)

3. Тебиев Р. Р. Понятие жестокости и его использование в методике расследования // Пробелы в рос. законодательстве. 2021. № 1. [Вернуться к статье](#)

4. Волкова Г. П. Тактика осмотра места происшествия по делам о жестоким обращении с животными // Междунар. науч.-исследоват. журн. Екатеринбург, 2015. № 1 (32). С. 69–70. [Вернуться к статье](#)

5. Актуальные проблемы правоохранительной деятельности органов внутренних дел : сб. материалов междунар. науч.-практ. конф. курсантов, слушателей, студентов и адъюнктов, Екатеринбург, 17 апр. 2019 г. / Урал. юрид. ин-т МВД России. Екатеринбург : Урал. юрид. ин-т МВД России, 2019. С. 71. [Вернуться к статье](#)

6. Тебиев Р. Р. Методика расследования жестокого обращения с животными [Электронный ресурс] : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.12. М., 2022. 218 л. URL: <https://www.dissercat.com/content/metodika-rassledovaniya-zhestokogo-obrashcheniya-s-zhivotnymi> (дата обращения: 07.04.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

7. Тебиев Р. Р. Тактика осмотра животных и их трупов по делам о жестоким обращении с животными [Электронный ресурс]. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?edn=rulzmf> (дата обращения: 09.04.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)